

**Идеи коллаборационизма Псковской православной миссии в годы Великой  
Отечественной войны 1941-1945 гг.**

**Научный руководитель – Ярцев Александр Борисович**

***Кулакова Илона Вадимовна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

*E-mail: ilovaku@yandex.ru*

Псковская православная миссия была создана после начала войны в конце июня-начале июля 1941 г. по инициативе митрополита Виленского и Литовского Сергия (Воскресенского) с целью оказания духовной поддержки населению оккупированных территорий, а также сохранения и восстановления православных храмов и монастырей. Миссия состояла из священников, монахов и мирян, которые добровольно вызвались служить в условиях оккупации. Необходимо отметить, что данная миссия была не была создана под непосредственным контролем германской оккупационной администрации, первоначально немцы заняли настороженную позицию по отношению к служителям культа. В июле 1941 г. Сергий выразил готовность опубликовать воззвание к верующим России, направленное против советской власти. Он убедил военную и гражданскую германскую администрацию в Прибалтике не ликвидировать экзархат Московской Патриархии, который он возглавлял. 12 сентября 1941 г. Сергий заявил, что Патриархия никогда не примирялась с безбожной властью, подчинившись ей только внешне, и только поэтому он имеет моральное право призвать русский народ к восстанию [Поспеловский 1995, 206]. В ноябре 1941 г. Сергий написал меморандум «Заметки о положении Православной Церкви в Остланде» для германских ведомств. В этом меморандуме он доказывал, что переход Латвии и Эстонии под церковную власть Константинополя не в немецких интересах. Сергий был убежденным антикоммунистом. Он считал, что советская власть является богоборческой и антинародной. Антикоммунистические идеи у Псковской православной миссии были обусловлены несколькими факторами. Во-первых, в результате секулярной политики большевиков после революции 1917 г. образовался определенный круг недовольных положением священников и верующих мирян. Во-вторых, миссионеры Псковской православной миссии были убеждены, что советская власть является богоборческой и антинародной, и старались убедить в этом мирное население оккупированных территорий, а также пленных красноармейцев. Они считали, что оккупация немецкими войсками является временным явлением, и что после окончания войны произойдет лишь освобождение от большевизма, а в России будет восстановлена монархия, где православная церковь снова займет подобающее ей место в обществе. Непосредственно миссию сначала возглавил протоиерей С. Ефимов, с октября 1941 г. его сменил протоиерей Н. Коливерский, а с октября 1942 г. - протопресвитер К. Зайц [Бернев 2016]. Миссионеры Псковской православной миссии активно участвовали в немецких пропагандистских мероприятиях в Прибалтике и на северо-западе России. Они распространяли листовки и воззвания, в которых призывали население к борьбе с советской властью. Миссионеры также оказывали духовную поддержку населению оккупированных территорий, выявляя при этом неблагонадежных, помощников и сочувствующих партизанам и пр. [Ковалёв 2009, 452-456]. Издавался журнал «Православный христианин» с подзаголовком «издание православной миссии в освобожденных областях России». В годы оккупации в Псково-Печерском монастыре проходили съезды и совещания высшего духовенства Балтийского экзархата, в частности так называемое

архипастырское совещание, состоявшееся 28 августа 1943 г. в Сретенском храме, в котором приняли участие митрополит Виленский и Литовский Сергей (Воскресенский), экзарх Латвии и Эстонии, архиепископ Нарвский Павел (Дмитровский), епископ Рижский Иоанн (Гарклавс), епископ Ковенский Даниил (Юзвьюк), схиэпископ Макарий и другие. Монастырскую братию представлял игумен Павел (Горшков), монахи Илья, Аркадий, Никон, сихмоиеромонах Симеон. Со стороны оккупационных властей присутствовали гебиткомиссар, городской голова города Петсери, префект полиции. Интересно, что заместника Псково-Печенского монастыря архимандрита Павла (Горшкова) допрашивали в гестапо относительно политических взглядов экзарха Сергия. Однако, союз Псковской православной миссии и вермахтом является спорным и неоднозначным вопросом. Некоторые историки утверждают, что миссия осознанно и добровольно сотрудничала с оккупационными властями [Кузнецова 2017], в то время как другие указывают на вынужденный характер этого союза [Поспеловский 1995]. Существуют свидетельства того, что некоторые представители Псковской православной миссии поддерживали контакты с вермахтом [Кузнецова 2017]. Например, митрополит Псковский и Порховский Сергей (Воскресенский) встречался с немецким генералом Георгом фон Кюхлером и обсуждал с ним вопросы, связанные с деятельностью миссии. Кроме того, некоторые священники и миряне, входившие в состав миссии, служили в немецкой администрации или прямо сотрудничали с ней тем или иным образом. После избрания в 1943 г. Сергия (Старгородского) патриархом Русской Православной церкви на Архиерейском соборе немцы настаивали на публичном непризнании этих выборов, но экзарх Сергей уклонился от этого, лишь прекратив поминать нового патриарха в богослужениях [Ковалёв 2009, 441].

Деятельность экзарха Сергия в период Великой Отечественной войны является неоднозначной. С одной стороны, он пытался защитить интересы православной церкви в условиях оккупации. С другой стороны, он открыто сотрудничал с немецкими оккупационными властями, что вызвало осуждение со стороны многих православных верующих. Сергей надеялся, что с помощью немецких оккупационных властей удастся свергнуть советскую власть, однако его надежды не оправдались. Гитлеровцы рассматривали нашу страну как источник сырья и «жизненного пространства». В апреле 1944 г. Сергей был убит, попав в засаду по дороге из Вильнюса в Ригу. Кирилл Зайц был арестован после войны и приговорен к 20 годам заключения [Кузнецова 2017].

Изучение столь неоднозначной темы является важной задачей в контексте реализации государственной политики в области укрепления духовно-нравственных ценностей, утвержденной Указом Президента РФ В.В. Путина №809 от 09.11.2022 г.

### Источники и литература

- 1) История Псковской православной миссии в документах: [в 2 частях] / Сост. А.А. Кузнецова и др. – Козельск: Введенский ставропигиальный мужской монастырь Оптиная пустынь, 2017.
- 2) Ковалёв Б.Н. Коллаборационизм в России в 1941–1945 гг.: типы и формы. – Великий Новгород: НовГУ имени Ярослава Мудрого, 2009.
- 3) Поспеловский Д.В. Русская Православная Церковь в XX веке. – М.: Республика, 1995.
- 4) Приказ: архив уничтожить! Прибалтийский экзархат и Псковская православная миссия в годы оккупации 1941-1944 : сборник документов / Сост. С.К. Бернев, А.И. Рупасов. – СПб.: Арт-экспресс, 2016.